

Noua bancnotă de 5\$  
Mai sigură. Mai inteligentă. Mai protejată.



# Broșură

## Date fundamentale privind moneda Statelor Unite

### Bancnote coloniale 1690

Colonia Golfului Massachusetts, una dintre cele treisprezece colonii inițiale, și-a emis prima bancnotă pentru acoperirea cheltuielilor expedițiilor militare. Practica emiterii bancnotelor s-a extins și la celelalte colonii.

### Unicul mijloc de prevenire a falsificării utilizat de Franklin 1739

Firma de tipărire din Philadelphia a lui Franklin a tipărit bancnote coloniale cu tipare naturale - imprimări unice de forme de modele din frunze. Acest proces a conferit bancnotelor un mijloc inovator și eficient de prevenire a falsificării, care nu a fost înțeles pe deplin decât secole mai târziu.

### Interdicția britanică 1764

După ani de restricții privind bancnotele coloniale, Marea Britanie a impus în cele din urmă o interdicție totală a emiterii bancnotelor de către colonii.

### Moneda continentală 1775

Congresul Continental a emis bancnote pentru finanțarea Războiului Civil. Moneda continentală a fost numită în dolari spanioli. Nefiind alcătuite dintr-un suport solid, bancnotele erau falsificate cu ușurință și își pierdeau rapid valoarea, dând naștere expresiei „nu valorează nici cât un Continental”.

### Banca Americii de Nord 1781

Congresul a autorizat Banca Americii de Nord din Philadelphia ca fiind prima bancă națională de sprijin al operațiunilor financiare ale guvernului în dezvoltare.

### Dolarul 1785

Congresul a adoptat dolarul ca fiind unitatea monetară a Statelor Unite.

### Prima bancă centrală 1791

Congresul a autorizat Banca Statelor Unite pentru o perioadă de 20 ani să servească drept agent fiscal al Trezoreriei a Statelor Unite. Banca a fost primul organ care a executat funcții de bancă centrală pentru guvern și a funcționat până în 1811 când Congresul a refuzat reînnoirea autorizației băncii. Recunoscând că un sistem bancar central era totuși necesar pentru îndeplinirea nevoilor financiare ale națiunii, Congresul a autorizat o a doua Bancă a Statelor Unite în 1816 pentru o nouă perioadă de 20 ani.

### Sistemul monetar 1792

Prin Actul sistemului monetar din 1792 s-a creat Monetăria Statelor Unite și a stabilit sistemul monetar federal, a stabilit valori pentru monede și a specificat valoarea fiecărei monede în aur, argint sau cupru.

Noua bancnotă de 5\$  
Mai sigură. Mai inteligentă. Mai protejată.



# Broșură

**Bancnotele verzi**  
**1861**

Prima punere în circulație a bancnotei efectuată de guvernul federal al Statelor Unite a avut loc în 1861. Presat să finanțeze Războiul Civil, Congresul a autorizat Trezoreria Statelor Unite să emită note de plată fără dobândă. Aceste note au primit numele de „bancnote verzi” datorită culorii. În prezent toate bancnotele Statelor Unite emise începând din 1861 rămân valide și își mențin întreaga valoare nominală.

**Primele bancnote de 10\$**  
**1861**

Primele bancnote de 10\$, numite note de plată, au fost emise în 1861 de către Departamentul Trezoreriei. Pe aversul bancnotei apare un portret al președintelui Abraham Lincoln.

**Design-ul**  
**1862**

Până în 1862 design-ul bancnotei Statelor Unite includea o gravură dintr-o linie fină, avea incorporate modele geometrice, un sigiliu al Trezoreriei și semnături gravate pentru prevenirea falsificării. De atunci Trezoreria Statelor Unite a continuat să adauge elemente în vederea contracarării falsificării.

**Sistemul bancar național**  
**1863**

Congresul a stabilit un sistem bancar național și a autorizat Trezoreria Statelor Unite să supravegheze emiterea bancnotelor naționale. Acest sistem a pus la punct reguli federale de autorizare și reglare a băncilor „naționale” și a autorizat acele bănci să emită moneda națională, asigurate prin cumpărarea obligațiunilor Statelor Unite.

**Serviciul Secret**  
**1865**

Serviciul Secret ale Statelor Unite a fost înființat ca oficiu al Trezoreriei cu scopul de a controla falsificatorii a căror activități distrugeau încrederea publicului în moneda națională.

**Oficiul de Gravură și Imprimare a Banilor**  
**1877**

Oficiul de Gravură și Imprimare a Banilor al Departamentului Trezoreriei a demarat tipărirea tuturor bancnotelor Statelor Unite.

**Bancnote cu fond colorat**  
**1905**

Ultima bancnotă a Statelor Unite tipărită cu fond colorat a fost Certificatul de Aur de 20\$, seria 1905, având o nuanță aurie, o stemă roșie și serie.

**Actul Rezervei Federale**  
**1913**

Prin Actul Rezervei Federale din 1913 s-a creat Sistemul Rezervei Federale ca bancă centrală națională și a pus la dispoziție un sistem bancar național care a fost mai receptiv la nevoile în schimbare ale țării. Consiliul Rezervei Federale a emis noua monedă numită bancnotele Rezervei Federale.

Noua bancnotă de 5\$  
Mai sigură. Mai inteligentă. Mai protejată.



# Broșură

**Primele  
bancnote de  
10\$ ale Rezervei  
Federale  
1914**

Primele bancnote de 10\$ ale Rezervei Federale au fost emise în 1914. Aceste bancnote erau mai mari decât în prezent și aveau un portret al președintelui Andrew Jackson pe avers.

**Design  
standardizat  
1929**

Prima modificare completă care a afectat aspectul bancnotelor a avut loc în 1929. În dorința de a scădea costurile de producție, dimensiunea tuturor bancnotelor a fost redusă cu aproximativ 30 procente. În plus au fost introduse desene standardizate pentru toate valorile bancnotelor Statelor Unite, micșorând numărul diferitelor design-uri aflate în circulație. Această standardizare a înlesnit publicului identificarea bancnotelor originale și a celor false.

**Credem în  
Dumnezeu  
1957**

Utilizarea moto-ului național „Credem în Dumnezeu” („In God We Trust”) pe toate bancnotele a fost stipulată prin lege începând din 1955. La început a apărut pe bancnotele emisiunii de Certificate de Argint în valoare de 1\$, seria 1957 și a început să apară pe bancnotele Rezervei Federale din 1963.

**Firul de  
securitate și  
microimprimare  
1990**

Un fir de securitate și elemente de microimprimare au fost introduse în vederea descurajării falsificării de către copiatori și tipăritori avansați. Elementele au apărut pentru prima dată la bancnotele de 100\$ din seria 1990. Până în 1993 aceste elemente au apărut la toate valorile, cu excepția bancnotelor de 1\$ și 2\$.

**Reconfigurarea  
monedei  
1996**

În prima modificare semnificativă de design din ultimii 67 ani, bancnota Statelor Unite a fost reconfigurată prin includerea unei serii de elemente de prevenire a falsificării. Noile bancnote au fost emise începând cu cea de 100\$ în 1996, urmată de bancnota de 50\$ în 1997, cea de 20\$ în 1998 și cele de 10\$ și 5\$ în 2000.

**Serviciul Secret  
integrat în  
Departamentul  
de Securitate  
Națională  
2003**

Protejarea siguranței dolarului față de falsificare s-a efectuat alături de alte eforturi de securitate națională, prin integrarea Serviciului Secret al Statelor Unite în Departamentul de Securitate Națională a Statelor Unite.



Noua bancnotă de 5\$  
Mai sigură. Mai inteligentă. Mai protejată.



## Broșură

**Noua culoare  
a banilor: Mai  
sigur. Mai  
inteligent.  
Mai protejat.  
Noua bancnotă  
de 20\$  
2003**

În vederea combaterii falsificării, guvernul Statelor Unite a introdus noua serie 2004 de design-uri ale bancnotei. O nouă bancnotă de 20\$ include:

- *Cerneala care își schimbă culoarea:* priviți cifra „20” în colțul din dreapta jos de pe aversul bancnotei. Când înclinați bancnota în sus și în jos, cerneala respectivă își modifică culoarea de la arămiu la verde. Modificarea culorii este mai puternică la noile bancnote, înlesnind oamenilor verificarea banilor.
- *Filigranul:* țineți bancnota în lumină și căutați filigranul sau imaginea vagă, similară portretului mare. Filigranul face parte din hârtie și este vizibil de pe ambele părți ale bancnotei.
- *Firul de securitate:* țineți bancnota în lumină și căutați firul de securitate sau fâșia de plastic încastrată în hârtie și care se deplasează vertical în partea de sus a bancnotei. Dacă priviți de aproape, sunt vizibile cuvintele „USA TWENTY” („SUA DOUĂZECI”) și un steag mic, alături de fir, din ambele laturi ale bancnotei. De asemenea, firul de securitate strălucește verde în lumină ultravioletă.

**Noua bancnotă  
de 50\$  
2004**

O nouă bancnotă de 50\$ a fost emisă la 28 septembrie 2004 și include trei elemente de siguranță:

- *Cerneala care își schimbă culoarea:* priviți cifra „50” în colțul din dreapta jos de pe aversul bancnotei. Când înclinați bancnota în sus și în jos, cerneala respectivă își modifică culoarea de la arămiu la verde. Modificarea culorii este mai puternică la noile bancnote, înlesnind oamenilor verificarea banilor.
- *Filigranul:* țineți bancnota în lumină și căutați filigranul sau imaginea vagă, similară portretului mare. Filigranul face parte din hârtie și este vizibil de pe ambele părți ale bancnotei.
- *Firul de securitate:* țineți bancnota în lumină și căutați firul de securitate sau fâșia de plastic încastrată în hârtie și care se deplasează vertical în dreapta portretului. Dacă priviți de aproape, sunt vizibile cuvintele „USA 50” („SUA 50”) și un steag mic, alături de fir, din ambele laturi ale bancnotei. Firul strălucește galben când este ținut sub lumină ultravioletă.



Noua bancnotă de 5\$  
Mai sigură. Mai inteligentă. Mai protejată.



# Broșură

## Noua bancnotă de 10\$ 2006

O serie 2004A reconfigurată a bancnotei de 10\$ a fost emisă la 2 martie 2006. „A”-ul din denumirea seriei indică o modificare în privința unor elemente ale bancnotei; în acest caz, o modificare în semnătura trezorerului. Noua bancnotă de 10\$ include:

- *Cerneala care își schimbă culoarea:* înclinați bancnota dvs. de zece ca să verificați că numeralul „10” din colțul din dreapta jos de pe fața bancnotei își schimbă culoarea din arămiu în verde. Modificarea culorii este mai puternică la noile bancnote, înlesnind oamenilor verificarea banilor.
- *Filigranul:* țineți bancnota dvs. de 10 în lumină pentru a vedea dacă apare o imagine vagă a Secretarului Trezoreriei, Alexander Hamilton, la dreapta portretului său mare. Se poate vedea de pe ambele părți ale bancnotei. Pe noua bancnotă de 10\$ a fost inclus un oval gol în design pentru a scoate în evidență locația filigranului.
- *Firul de securitate:* țineți în lumină bancnota dvs. de zece și asigurați-vă că în hârtie este inclusă o fâșie mică. Cuvintele „USA TEN” („SUA ZECE”) se pot vedea tipărite mărunț. Aceasta se deplasează vertical la dreapta portretului și este vizibilă de pe ambele părți ale bancnotei. Firul strălucește portocaliu când este ținut sub lumină ultravioletă.

## Noua bancnotă de 5\$ 2008

Noua bancnotă de 5\$ a fost emisă la 13 martie 2008. Noi elemente îmbunătățite de siguranță înlesnesc verificarea noilor bancnote de 5\$ și fac mai dificilă reproducerea acestora de către potențialii falsificatori. Noua bancnotă de 5\$ include:

- *Filigrane:* în prezent există două filigrane pe noua bancnotă de 5\$. Un filigran cu cifra „5” de dimensiuni mari se află în partea într-un spațiu gol, în dreapta portretului, înlocuind portretul filigranat al președintelui Lincoln aflat pe vechile bancnote de 5\$. Un al doilea filigran - o coloană formată din trei cifre „5” de mici dimensiuni - a fost adăugat pe noua bancnotă de 5\$ și se află la stânga portretului.
- *Firul de securitate:* firul de securitate încadrat se deplasează vertical și se află în prezent în dreapta portretului de pe noua bancnotă de 5\$. Literele „USA” (SUA) urmate de cifra „5” într-un model alternativ sunt vizibile pe lungimea firului de pe ambele părți ale bancnotei. Firul strălucește albastru când este ținut sub lumină ultravioletă.